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Mag. Gerhard Karner 

Bundesminister 

Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.712.235  

Wien, am 17. November 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Michael Schnedlitz hat am 20. September 2023 unter 

der Nr. 16305/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend „Externe 

Verträge im Bundesministerium für Inneres Q3 2023“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1, 2, 4 und 47, 48, 50:  

• Welche Verträge mit welchen Beratungsunternehmen oder externen Beratern 

wurden im Zeitraum von 01.07.2023 bis 30.09.2023 in Ihrem Kabinett bzw. 

Ressort und nachgeordneten Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue 

Aufstellung aller einzelnen Verträge nach Monat, Laufzeit der Verträge, 

vereinbartem Honorar, Auftragnehmer und Leistungsumfang der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 1 genannten Beraterverträge in Summe sowie 

im Einzelnen? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte 

um genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

• Welche sonstigen Verträge mit Beratungsunternehmen, externen Beratern 

oder Ähnlichem (inklusive persönliche und strategische Beratung) wurden im 

Zeitraum von 01.07.2023 bis 30.09.2023 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und 

in den nachgeordneten Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue 
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Aufstellung aller einzelnen Verträge nach Monat, Laufzeit der Verträge, 

vereinbartem Honorar, Auftragnehmer und Leistungsumfang der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in 

Summe sowie im Einzelnen? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um genaue 

Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

 

Auftragnehmer/

-in 

Monat/ Jahr 

(Vertrags-

abschluss) 

Vertrags- 

laufzeit 

Leistung Vertraglich 

vereinbartes 

Honorar in 

EUR inkl. 

USt 

Kosten 

(Rechnungs-

betrag) in 

EUR inkl. 

USt 

Andrej 

Grabowski – 

Grabowski 

Medientraining 

April 2023 3. Juli 2023 Medientraining, klassisches 

Interviewtraining (3 bis 5 

Stunden) für TV, Print, Radio 

für Führungskräfte des BMI 

€ 2.152,24 € 2.152,24 

HANNIG 

CONSULTING 

Konrad Hannig, 

MA, MBA, MSc 

August 2023 Bis Ende 

Dezember 2024 

Beratungsleistungen bei der 

technischen Konzeption von 

IKT-Bedarfen der 

Sicherheitsakademie im 

Rahmen der Digitalen 

Transformation im Bildungs- 

und Personal-

entwicklungswesen 

Rahmen-

vertrag über  

€ 19.200,00 

Bislang 

keine 

Kosten 

verrechnet. 

MMag Kornelia 

Bauer  

August 2023 August 2023 Arbeitspsychologisches 

Coaching 

€ 2.280,00 € 2.280,00 

PH7 OG August 2023 August 2023 Workshop zur Identifikation 

konkreter 

Belastungsfaktoren und 

Erarbeitung eines 

Handlungsleitfadens für 

Führungskräfte und 

Mitarbeiter einer 

Dienststelle. 

€ 2.405,04 € 2.405,04 

SN Coaching September 

2023 

September 

2023 

Führungskräftecoaching € 396,00 € 396,00 

Spesen wurden jeweils keine verrechnet. 
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Zu den Fragen 3, 24, 33 und 49:  

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 1 genannten Beraterverträge? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen 

und sonstigen Aufträge? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge? 

Die Bedeckung erfolgt zu Lasten der dem Bundesministerium für Inneres im jeweiligen 

Bundesfinanzgesetz (BFG) zugewiesenen Budgetmitteln. 

Zu den Fragen 5 bis 7, 14, 25, 35, 51 bis 53 und 60:  

• Von wem wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag gegeben? 

• Aus welchen Gründen wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag 

gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 

• Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in 

Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 

• Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 

• Von wem wurden die in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und sonstigen 

Aufträge in Auftrag gegeben und aus welchen Gründen? 

• Von wem wurden die in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen in Auftrag 

gegeben und aus welchen Gründen? 

• Von wem wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Auftrag gegeben? 

• Aus welchen Gründen wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in 

Auftrag gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 

• Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträgen 

in Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 

• Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 

Die Beauftragungen der Republik Österreich, vertreten durch den Bundesminister für 

Inneres, erfolgten auf Grundlage des Bundesvergabegesetzes 2018 und waren aus 

nachfolgenden Gründen erforderlich: Grundsätzlich wird die beratende Funktion von 

hausinternen Beamten/-innen wahrgenommen. Bei den gegenständlichen Aufträgen 

bestand in Einzelfällen die Notwendigkeit, das im Ressort vorhandene Wissen, durch die 

Expertise externer Berater/-innen zu bestimmten Themen zu ergänzen, die von Experten/-

innen des Bundesministeriums für Inneres nicht abgedeckt werden können.  
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Zu den Fragen 8, 36 und 54: 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 1 geschlossenen Beraterverträgen profitieren oder 

profitieren könnten? 

a. Wenn ja, welche?  

b. Wenn ja, inwiefern?  

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die besonders von den in Frage 31 

geschlossenen Verträgen mit Werbefirmen profitieren könnten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 47 geschlossenen sonstigen Verträgen profitieren oder 

profitieren könnten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

Meinungen und Einschätzungen unterliegen nicht dem parlamentarischen 

Interpellationsrecht. 

Zudem ist die Ermittlung von anderweitigen Personen oder Unternehmen, die mittelbar 

oder unmittelbar von Verträgen profitieren könnten, nicht Gegenstand des 

Vollzugsbereiches des Bundesministeriums für Inneres.  

Zu den Fragen 9 bis 13, 17, 18, 37 bis 43, 55 bis 59, 61 und 62:  

• Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Beratungsunternehmen oder 

externen Beratern erfolgte im Zeitraum von 01 07.2023 bis 30.09.2023 in 

Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen eine 

Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder externer 

Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 1 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung 

vergeben? 

• Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Werbefirmen erfolgte im 
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Zeitraum von 01 07.2023 bis 30.09.2023 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und 

nachgeordneten Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach 

interner oder externer Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 31 genannten Verträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 31 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung 

vergeben? 

• Bei welchen der in Frage 47 genannten sonstigen Verträgen erfolgte im 

Zeitraum von 01.07.2023 bis 30.09.2023 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und 

nachgeordneten Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach 

interner oder externer Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 47 genannten Beraterverträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 47 genannten Verträge wurden ohne Ausschreibung vergeben? 

Sämtliche Vergaben des Ressorts erfolgten unter Einhaltung der entsprechenden 

Bestimmungen des Bundesvergabegesetzes 2018. Weiters erfolgen Ausschreibungen in 

der Regel unter Zugrundelegung der allgemeinen Vertragsbedingungen des 

Bundesministeriums für Inneres und der entsprechenden Verfahrensbestimmungen 

gemäß Bundesvergabegesetz 2018, ergänzt um die Leistungsbeschreibung.  

Zu den Fragen 15, 16 und 26:  

• Wurden im Zeitraum von 01.07.2023 bis 30.09.2023 Beraterverträge 

unmittelbar oder mittelbar mit Unternehmen oder Personen abgeschlossen, an 

denen Personen beteiligt sind, die aktuelle oder ehemalige Mitarbeiter Ihres 

Ressorts sind oder waren? 

• Wenn ja, welche Verträge mit welchen Personen waren das und wie hoch waren die 

Kosten dafür? 

• Wirken Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ressort oder anderen Kabinetten 

bzw. Ressorts an den in Frage 22 genannten Studien mit? 
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a. Wenn ja, wer? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

Ich ersuche um Verständnis, dass mir keine Informationen über Beteiligungsstrukturen 

von Unternehmen außerhalb meines Vollziehungsbereichs vorliegen. Zudem ist die 

Ermittlung von Beteiligungsstrukturen von Unternehmen kein Gegenstand meiner 

Vollziehung. Darüber hinaus liegen dem Bundesministerium für Inneres keine 

Informationen über die weiteren beruflichen Tätigkeiten von ausgeschiedenen 

Bediensteten vor.  

Zu den Fragen 19 bis 21, 28 bis 30, 44 bis 46, 63 bis 65:  

• Wurden Beraterverträge im Sinne der Frage 1 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 

Kosten gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

• Wurden Verträge im Sinne der Frage 22 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 

Kosten gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

• Wurden Verträge im Sinne der Frage 31 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe 

der Kosten gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

• Wurden Aufträge bzw. Leistungen, genannt in den Fragen 47 - 62, aus Mitteln, die 

Ihnen speziell in Ihrer Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 

Kosten gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

Aus der mir in meiner Funktion als Bundesminister für Inneres zur Verfügung stehenden 

Amtspauschale wurden keine externen Verträge bezahlt.  

Zu den Fragen 22, 23 und 27:  

• Welche Studien, Untersuchungen und sonstige Aufträge mit 

wissenschaftlichem Hintergrund wurden im Zeitraum von 01.07.2023 bis 
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30.09.2023 durch Ihr Kabinett bzw. Ressort und nachgeordnete Dienststellen 

an wen vergeben? (Bitte um genaue Aufschlüsselung nach Auftragsinhalt, 

Studienleiter, Zielsetzung und beschlossenem Zeitpunkt der Fertigstellung) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und 

sonstigen Aufträgen in Summe sowie im Einzelnen? 

• Wurden bzw. werden diese Studien veröffentlicht? 

a. Wenn ja, wann? 

b. Wenn ja, wo? 

c. Wenn nein, warum nicht? 

 

Auftragnehmer/ 
-in 

Leistung (Inhalt und Ziel) Fertigstellung Kosten inkl. 
USt 

Nicht 
veröffentlicht, 

weil  

Gallup 
International 
GmbH 

Qualitative Forschung mit 
Transitmigrant:innen zum 
AMIF-Projekt „Zielland 
Österreich“ – Social Media 
Analyse 

Ende 3. Quartal 
2023 

€ 39.120,00 In Durchführung 

Studien werden gemäß der verfassungsgesetzlichen Transparenzpflicht des Art. 20 Abs. 5 

B-VG auf der Webseite des BMI veröffentlicht. 

Zu den Fragen 31, 32 und 34:  

• Welche Verträge mit welchen Werbefirmen wurden im Zeitraum von 

01.07.2023 bis 30.09.2023 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und 

nachgeordneten Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung 

aller einzelnen Verträge nach Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartem 

Honorar, Auftragnehmer und Leistungsumfang der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen in 

Summe sowie im Einzelnen? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

Solche Verträge wurden im genannten Zeitraum nicht abgeschlossen. 

 

Gerhard Karner 

7 von 815773/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at

https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/Bundesnormen/NOR40245775/NOR40245775.html
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/Bundesnormen/NOR40245775/NOR40245775.html


8 von 8 15773/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at


		2023-11-20T13:53:44+0100
	BMI-TRUSTCENTER
	Informationen zur Prüfung finden Sie unter http://www.signaturpruefung.gv.at


		2023-11-20T13:55:30+0100
	Parlamentsdirektion




